

亚太经合组织第十五次峰会9日闭幕，会议达成了许多共识。作为亚太地区的重要区域组织，峰会促进了各成员的发展与合作。在世界舞台上，区域组织的作用到底如何呢？——编者

在今天的世界上，欧洲联盟（以下简称欧盟）是一体化水平最高的区域国际政府间组织。它对当今的国际事务产生着巨大的影响。

经济媲美“一超”产生主导影响

首先，欧盟的经济一体化水平已完全可以与任何大国甚至超级大国媲美，它是目前世界上最大的单一内部市场和最大的商品贸易者。年国民生产总值高达12万亿美元，与唯一超级大国美国不相上

自1957年签订《罗马条约》起，欧盟经过50年的发展，目前已拥有27个成员，并且形成了一整套完整的组织机制，其中包括许多超国家机构。正因为如此，虽然欧盟就本质而言依然还是一个区域性的国际政府间组织，但是却具有某种向大国乃至超级大国发展的倾向，而恰恰就是这种特性使得欧盟在今天的世界事务中扮演着非常独特的重要角色。



下。欧盟还是最大的服务提供商，在该领域的产值占世界服务贸易的24%，比美国还高。欧盟的统一货币——欧元已经成为国际贸易中仅次于美元的结算货币，越来越多的国家将欧元作为重要的外汇储备货币，欧元抗衡美元的时代似已隐约可见。由此，作为超强经济实体的欧盟已经对今天世界经济的发展产生主导性影响。

全球事务协调影响日趋重要

其次，虽然欧盟在外交、防务和

安全领域的一体化程度远不如经济领域内强，在某些重大的国际政治事务中，各成员国为了本国利益往往意见不一，但不可否认的是，目前欧盟成员国在大部分涉及其内部和外部安全的问题领域都能在一体化的框架下相互协调，这就使得欧盟

在全球政治事务中所扮演的角色变得越来越重要。

树一体化榜样带来有益启示

最后，欧盟通过其自身内部一体化机制来促进欧洲内部的持久和平给全世界各地区作出了榜样。欧洲是两次世界大战的发源地，二战后，在很大的程度上，欧洲正是通过建立区域一体化国际组织，以及不断地促进一体化的加深和扩大，使得各国尤其是各大国之间维持持久的和平。

很明显，作为一体化程度最高的区域国际组织——欧盟带来了很多有益的启示。

实现东南亚统一

东南亚在冷战时期被两极争霸所困扰，被称为“东方巴尔干”。冷战结束后，东盟提出东南亚10国应成为一个共同体。随着1999年4月底柬埔寨正式入盟，东盟覆盖了整个东南亚，使东南亚自二战结束以来第一次实现了统一，成为一个独立完整的地区体系。这是地区主义在东南亚发展的重要里程碑，东盟超越了社会制度和意识形态的异同，以地区的共同利益为优先考虑目标，从而为东南亚的持久和平、稳定与发展奠定了坚实的基础。



东盟：发展中世界最为成功的区域组织之一

上海国际问题研究所亚太研究室主任 马耀

东盟成立40年来，被誉为“发展中世界最为成功的区域组织之一”。东盟对世界的影响主要表现在：

- 第一，促进地区的和平、稳定与发展，实现了东南亚的统一。
- 第二，形成了独特的决策方式——“东盟方式”。
- 第三，为东亚乃至亚太地区提供了诸多公共产品。

保每个成员国无论大小，地位一律平等。“协商达成一致”保证了东盟组织的正常运转。这种决策方式，与世界上其他地区组织流行的“少数服从多数”原则有很大差异，体现了东盟的特色。这种做法有利于加强组织的团结，消弭分歧和对立，是东盟在充满多样性的复杂地区所做的创新，为地区主义在世界各地的发展提供了独特的经验和模式。

“东盟方式”是东亚以及亚太地

区合作方式的孵化器，人们所熟知的东盟地区论坛合作方式：“平等参与、求同存异、协商一致、循序渐进”，以及亚太经合组织合作方式（即“APEC方式”）都是从“东盟方式”脱胎而出，无不包含着后者的核心内容。

提供诸多公共产品

国际关系理论通常认为，只有起绝对主导作用的霸权国家才能为国际体系提供必要的公共产品，诸

如安全和稳定之类，以维持国际体系的秩序及和平。但东盟的实践却证明，由中小国家组成的地区组织也能提供公共产品，从而弥补了现行国际关系理论的缺陷和不足，这是东盟对国际社会和国际关系理论的发展所作的重要贡献。

一是提供了地区安全对话的平台。冷战结束后不久，东盟就建立了东盟地区论坛。东盟地区论坛建立后，其影响超出了东南亚，“已经成为

为第一个真正覆盖广大亚太地区的‘多边’安全论坛”。

二是提供了地区合作的机制。东盟创建了“东盟+3”和“东盟+1”的合作机制，这是东盟以组织的形式与东亚主要国家进行对话和参与东亚国际事务。此外，东盟倡议并主办东亚峰会。这样就形成了以东盟为中心的东亚合作进程。同时在东盟的积极倡导下，亚欧也携起手来建立了亚欧合作机制。

正是由于东盟提供了诸多公共产品，为维护地区稳定与安全、促进地区发展与繁荣发挥了巨大作用，才使它作为一个由发展中的中小国家组成的地区组织，得以在地区多边合作的舞台上扮演主角，“开创了‘小国领导大国’的新范例”。

全驱全能斯巴鲁

纯正的全驱旅行轿车 力狮



斯巴鲁先进技术左右对称全时四轮驱动系统 (Symmetrical AWD) 和水平对置发动机 (SUBARU BOXER) 带来全面驾驶享受升级。

Legacy力狮旅行轿车，源自1972年，日本第一台四驱旅行轿车。

集斯巴鲁技术优势于一身，广受世界好评。2006年正式登陆中国市场。

LEGACY
TOURING WAGON
力 狮旅行轿车

INTERNATIONAL
AWD
35th ANNIVERSARY

Think. Feel. Drive.
SUBARU

斯巴鲁汽车(中国)有限公司
www.subaru-china.cn

区域组织：世界舞台重要角色

欧盟：一体化水平最高的区域组织

上海国际问题研究所欧洲研究室主任 叶江

在全球政治事务中所扮演的角色变得越来越重要。

树一体化榜样带来有益启示

最后，欧盟通过其自身内部一体化机制来促进欧洲内部的持久和平给全世界各地区作出了榜样。欧洲是两次世界大战的发源地，二战后，在很大的程度上，欧洲正是通过建立区域一体化国际组织，以及不断地促进一体化的加深和扩大，使得各国尤其是各大国之间维持持久的和平。

很明显，作为一体化程度最高的区域国际组织——欧盟带来了很多有益的启示。

南共市：南美政治经济重要力量

上海国际问题研究所拉美研究中心副主任 牛海彬

经历了上世纪80年代经济危机的打击后，拉美新的地区主义开始鼓励各国经济融入世界贸易体系，趋向更大程度的全球自由贸易。在这种背景下，巴西、阿根廷、巴拉圭和乌拉圭四国于1991年签署《亚松森条约》，决定成立南方共同市场（南共市），旨在通过自由贸易提高成员国的效率和竞争力。南共市在1995年正式运行后成为世界上首个完全由发展中国家组成的共同市场，是发展中国家应对国际体系地区化发展趋势的重要代表。

经过10多年的发展，南共市已经成为南美洲乃至世界政治经济舞台上的重要力量，在国际事务中发挥着越来越重要的作用。



重要“发动机”

南共市是世界第四大贸易集团，拥有2.5亿人口和总计超过2.4万亿美元国民生产总值的潜在市场，加上富含能源和原材料，南共市不仅在南美经济中举足轻重，而且成为重要的国际投资和贸易对象。区内贸易虽然经受了1999年巴西货币危机和2001年阿根廷经济危机的沉重打击，仍然从1993年的190亿美元增加到2006年的510亿美元，阿根廷长期保持巴西第二大贸易伙伴的地位。石油巨人委内瑞拉加入南共市的协议目前仅需等待巴西和巴拉圭两国议会的批准。智利、玻利维亚、哥伦比亚、厄瓜多尔和秘鲁都是南共市的伙伴国。南共市已经成为南美地区经济的重要“发动机”。除经济功能外，南共市也非常注重地区合作的社会参与和制度建设。随着南共市议会首次会议的召开，南共市吸纳新成员的程序可能得到简化，这也使南共市更加接近欧盟模式。

体现“南北均衡”

南共市在促进区内贸易发展的同时，与区外经济体保持了较为多元的贸易关系，并体现出“南北均衡”的特点。就与北方国家的关系而言，欧盟是南共市最重要的贸易伙伴，2006年南共市对欧盟的出口达到了388亿美元，这种贸易水平还是在进口方面相互

设限的情况下取得的，双方目前正在进行双边自由贸易区的谈判；美国是南共市另一个主要贸易伙伴，南共市对美国的出口在2006年达到了289亿美元，但是美国倡导的美洲自由贸易区谈判因为南共市国家的反对没有取得预期结果。就南方国家而言，南共市正在与众多国家和组织展开自由贸易谈判，包括印度、埃及、摩洛哥、海湾合作委员会和南非关税同盟等。由于南共市国家在农产品领域具有比较优势，这加剧了其与发达国家贸易谈判的难度，发展中国家在南共市贸易伙伴中的战略性有所提升。

致力于“更公平”

南共市在国际政治中主张建立更为公平的国际政治新秩序。例如，南共市2003年公开反对美国发动伊拉克战争，以及2006年与古巴签署《经济互补协定》。正如南共市常设代表委员会主席杜阿尔德在2004年评价刚刚成立的南美共同体时指出的：“南美共同体的建立将使地区各国在国际事务中保持相同立场，让世界贸易组织、联合国等国际机构倾听到南美国家的共同声音，这有利于南美各国在同美国、欧盟、俄罗斯、中国以及印度等国家和地区进行政治和经贸谈判时，争取到较好的条件。”南美国家寻求区域一体化和自主自决的努力，是未来国际格局变化中一个令人瞩目的新动向。